



总书记心中的新时代好青年

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。
百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。
时光流转,时代巨变,青春一脉相承。
在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一) 做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。

中国共产党宣告成立,如惊雷划破暗夜,给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是毛泽东当时的年纪。
2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。
在中国共产党百年庆典上,青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应该有的样子”。
志在千秋业,多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年人信赖和追随的党。”
在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!
(下转第四版)

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的学生回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

习近平强调,你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年,中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派往农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业

农村发展中的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化建设。目前,该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

贡献,这是青年的责任,也是使命。”熊茜说。担当的青春最精彩,奋斗的年华最美丽。20岁的李承志是电气信息工程学院2021级电气工程及其自动化(智能电气)1班的学生,也是这次志愿服务的领队。从最初带着大家边实践边摸索,到后期有条不紊地开展志愿服务,李承志在几天的志愿服务中收获良多。

“这是学校志愿者协会第一次在旅游景区开展志愿服务,同学们为游客和商户提供了很多帮助,得到了大家的认可。”李承志说。

担当的青春最精彩 奋斗的年华最美丽 ——宁夏青年志愿者志愿服务掠影

本报记者 马越

“您好,欢迎来到龙泉村,停车场在这边,前面有空位。”

“您好,龙泉村民俗表演在右手边,一直往前走就可以看到。”

5月1日,石嘴山市大武口区龙泉村迎来假期旅游高峰,农特产品展销、果园采摘、乡村旅游等各类项目吸引着游人。随处可见的“红马甲”成为一道亮丽风景:来自宁夏理工学院青年志愿者协会的大学生志愿者,为游客提供停车引导、秩序维持等服务。

“4月28日至5月1日,为协助龙泉村举

办‘乡村美食节’,我们组织130名志愿者开展志愿服务,用温暖人心的志愿行动,迎接五四青年节。”宁夏理工学院青年志愿者协会负责人李卓奇告诉记者。

19岁的熊茜是文学与艺术学院汉语言文学2022级1班学生,此次志愿服务招募时,熊茜第一时间就报了名。

“我来自四川成都,来宁夏上大学后加入了学校青年志愿者协会。在这个温暖的大家庭中,我结识了很多志同道合的伙伴,也在志愿服务中收获了成长和经历。”熊茜告诉记者。

志愿服务,是温暖的助力,也是实践的成长。

5月1日7时20分,熊茜与队友们准时从学校出发,8时前到达龙泉村,开始了一天的志愿服务。

帮商户搬物品,搭帐篷,协助工作人员做统计、维持秩序,为游客做引导、开展服务……熊茜和伙伴们奔走在龙泉村的各个角落,“红马甲”的身影映在大家眼里,暖在人们心上。

“作为一名青年,我想在学习之余,为人们提供力所能及的帮助,为社会进步做一点

贡献,这是青年的责任,也是使命。”熊茜说。

担当的青春最精彩,奋斗的年华最美丽。

20岁的李承志是电气信息工程学院2021级电气工程及其自动化(智能电气)1班的学生,也是这次志愿服务的领队。从最初带着大家边实践边摸索,到后期有条不紊地开展志愿服务,李承志在几天的志愿服务中收获良多。

“这是学校志愿者协会第一次在旅游景区开展志愿服务,同学们为游客和商户提供了很多帮助,得到了大家的认可。”李承志说。

『95后』乡村女兽医

新华社记者 冯开华 文图

“95后”青年白嫫是固原市原州区的一名兽医,她扎根西海固乡村为牛羊看病问诊,在网上有上百万“粉丝”。

从原州市职业技术学校畜牧兽医专业毕业后,白嫫当过宠物医生,也在大型养牛场上过班。相较于猫狗等小动物,她更喜欢给牛羊等大动物看病。

回到家乡原州区,白嫫开了一家乡村兽医服务站。刚开始出诊,年轻的她遭到不少农户的质疑。凭着看病细心和不怕脏累的干劲,她逐渐在养殖户中赢得了好口碑。

2022年,她开始在网络上分享自己出诊的日常生活。短视频里,她身处各种各样的脏污棚舍,却始终干净、靓丽,一脸平静地为生病的牲畜诊治——强烈的反差赢得了网友的关注。现在,白嫫在网络上拥有300多万粉丝,被网友称为“白一针”。

很多农户通过短视频平台认识了白嫫,联系她为牛羊看病或视频问诊。她的3个微信号近1.5万个好友几乎都是各地的养殖户,来电铃声从早到晚响个不停,有时候还要半夜出急诊。

白嫫多次被牛踢伤,腿上青一块紫一块,还被牛喷过一身粪,但她从未萌生过改行的念头。“感觉做和生命有关的工作,比较有点成就感。”白嫫梦想成为一名顶尖兽医。

肉牛养殖是固原市农民脱贫致富的支柱产业之一,救活一头牛就能够为农户挽回不少损失。牛的病没治好,她晚上睡不踏实;治好了,她跟着开心。

在白嫫的影响下,几名“90后”兽医也返回家乡,加入她的团队。



↑ 白嫫在固原市原州区开城镇双泉村为村民李百武家的牛缝合伤口。
← 白嫫在位于固原市原州区中河乡的乡村兽医服务站前整理车内药品。

本报讯(记者 杨秦郡 何耐江 李良)“市直部门的主要负责干部工作不力,一样‘下课’。”4月29日,石嘴山市委组织部有关负责人对记者说,去年以来,石嘴山市推动形成干部能上能下机制,紧紧围绕“下”这个关键进行探索与实践,先后对7名工作不在状态、履行职责不力、考核排名靠后的干部作出调整。刀刃向内、力度之大,在石嘴山市引起强烈反响。

让干部“下”得明白“下”得服气 石嘴山畅通干部能上能下“双通道”

学思想 强党性 重实践 建新功

群众反映问题“推脱绕”的干部,及时约谈提醒,限期内没有明显整改成效的予以调整。

找准“下”的依据,让干部“下”得明白、“下”得服气。该市建立健全平时考核、一线考核、专项考核、绩效调查考核以及群众评价联动融通机制,明确量化标准,通过“晒比促”让好干部“跳出来”,把躺平者“晾出来”。

“能‘下’也要能‘上’,避免一‘下’了之。严管和厚爱结合、激励和约束并重,关心爱护‘下’的干部,让干部改正后有机会‘上’,畅通能上能下‘双通道’。”石嘴山市委组织部有关负责人表示。

该市定期对“下”的干部进行复检,对各方面表现突出、符合任职条件的,果断提拔使用或晋升级别。去年,先后对近几年被调整

后工作态度端正、实绩突出的8名干部和4名受处理处分影响期满、表现良好的干部,正常提拔使用或晋升级别。

据了解,该市组织部门每半年进行一次集中会诊,依据会诊结果划定激励区、警示区、观察区、淘汰区。对进入激励区的干部及时提拔使用;对进入警示区的干部分层次提醒谈话、“咬耳扯袖”;对进入观察区的干部,加大日常跟踪频次,加强平时考核力度,整改成效明显的调出观察区,整改不力的进入淘汰区;对进入淘汰区的干部果断予以调整。

持续提振经营主体信心 ——落实中央政治局会议精神 做好当前经济工作系列述评之四

四版

本报讯(记者 张唯)日前,记者从宁夏自然资源厅获悉,我区将压紧压实地方党委、政府耕地保护责任,严格耕地用途管制,严格落实“两平衡一冻结”制度,坚决遏制违法违规占用耕地行为,采取“长牙齿”的硬措施抓实抓好各项重点工作,确保全区耕地数量不减少、质量不降低。

今年,我区将继续全面落实“区、市、县、乡、村和村民小组”六级耕地保护监管体系,实行划区定责、分级保护。建立责任公开公示制度,在乡镇(街道、农林场)、行政村显著位置设置耕地保护标识,向社会公示耕地保护责任人、责任范围、工作职责,接受全社会监督。设立耕地保护警示桩并赋二维码,通过扫码能查询到各责任地块耕地和监管责任人信息,并可举报违法问题。在建立考核通报制度的基础上,对履职不力、推诿扯皮、失职失责或整改缓慢造成严重后果的情况,我区有关部门将依法依规追究相关责任。

我区还将以“三区三线”划定成果为基础,强化规划引领,引导各类建设项目不占或少占耕地。在土地报批过程中,对国家明令禁止占用耕地的建设项目,坚决不予通过预审,不安排计划指标,不办理农用地转用审批。对符合占用耕地的建设项目,必须充分论证占用的必要性、合理性并提出比选方案,尽可能避让耕地和永久基本农田。

同时,进一步规范耕地“占补平衡”管理,严格执行“先补后占、占一补一和占优补优”要求,坚决制止占优补劣、占多补少等情况。统筹实施土地整治、城乡建设用地增减挂钩等项目,拓宽补充耕地途径,落实补充耕地任务,并加强对补充耕地项目全程监管,严格项目验收,强化后期管护。对“三调”查清的“可恢复耕地”,将在尊重农民意愿的基础上有计划地逐步复耕,特别是种植枸杞、葡萄、果树的现状耕地,需要摸清底数、建立台账,分年度有计划地落实耕地“进出平衡”。

在耕地动态监测监管上,我区自然资源部门将加大执法检查力度,聚焦未批先建、破坏耕地等“非农化”突出问题,以“零容忍”的态度,发现一起、查处一起,坚决遏制新增违法用地。强化与纪委监委、公检法司等单位的协作配合、联动监管,充分运用行刑衔接、重大案件会商制度,着力解决责任落实不到位、损害责任追究缺失、违法成本过低等问题。

“五一”期间 我区消费市场 购销两旺

消费市场火爆

自治区商务厅重点监测的103家企业(零售50家,餐饮53家)累计实现销售总额4.06亿元,同比增长33.5%。在库监测的10家同样本企业销售额较2019年同期增长29%

打造消费场景

举办宁夏品牌节、黄河流域九省(区)首届农民篮球邀请赛暨“爱上银川 畅Hi五一”览山阅海欢乐周、吴忠早茶美食文化节、沙湖不夜城等活动152场

商家促销不断

百货店、专业店、超市均实现两位数增长
百货店实现销售额2.3亿元,同比增长39.2%
专业店实现销售额5389万元,同比增长45.4%
超市实现销售额9383.3万元,同比增长16.3%

释放消费潜力

吃、穿、用类商品销售额均实现两位数增长
吃类商品销售额7770.5万元,同比增长18.8%
穿类商品销售额5083.5万元,同比增长28.2%
用类商品销售额1.1亿元,同比增长33.9%

数据来源:自治区商务厅 文字:杨娟 制图:何亚男

●总值班编委 张虹 黎明 本版首席编辑 马骏 版式设计 何亚男